多地公布去年人均可支配收入

哪里的居民赚得更多?

面对多重超预期因素,去年中国居民人均可支配收入增长与 经济增长基本同步。具体到各地,哪里的居民赚得更多?收入差 距情况如何?

记者梳理发现,截至1月30日中午,至少有23个省份公布了 去年全体居民人均可支配收入情况,其中8地收入水平超全国,上 海、北京占据前两位。

东西部居民收入差距缩小

所谓居民可支配收入,是 指居民可用于最终消费支出 和储蓄的总和,即居民可用于 自由支配的收入,既包括现金 收入,也包括实物收入。

国家统计局数据显示, 2022年,全国居民人均可支配 收入36883元,比上年名义增 长5.0%。扣除价格因素,实际 增长2.9%,与3%的经济增长 基本同步。

从地方层面看,记者查阅各地数据发现,已经公布数据的23个省份中,8地2022年居民人均可支配收入高于全国。它们分别是:上海、北京、浙江、江苏、天津、广东、福建、山东

前三甲中,排名榜首的上海达到79610元,紧随其后的北京为77415元,沪京两地是仅有的"7万元俱乐部"成员。排名第三的浙江为60302元,其后各地均低于5万元大关。

整体来看,中西部地区居 民收入增长较快。国家统计 局住户调查司司长方晓丹分 析说,2022年中部和西部地区 经济发展受疫情影响相对较 小,能源和原材料价格保持高 位,带动居民人均可支配收入 分别增长6.0%和5.3%,快于 全国居民收入增速1.0和0.3 个百分点。东部地区和东北 地区居民人均可支配收入分 别增长4.5%和2.9%。

以西部地区为1,2022年,东部与西部地区居民人均可支配收入之比由上年的1.62缩小至1.61,下降0.01,地区间居民收入相对差距继续缩小。

不仅如此,过去一年里, 城乡居民收入差距也在收窄。

2022年,全国城镇居民人均可支配收入49283元,名义增长3.9%,实际增长1.9%;农村居民人均可支配收入20133元,名义增长6.3%,实际增长4.2%。农村居民人均可支配收入名义增速和实际增速分别快于城镇居民2.4和2.3个百分点。城乡居民收入比由上年的2.50降至2.45。

上涨的收入从哪来?

各项收入总体实现稳步增长,共同支撑了居民人均可 支配收入与经济增长基本同 步。

首先是工资性收入。 2022年全国居民人均工资性 收入 20590元,比上年增长 4.9%。分城乡看,城镇居民人 均工资性收入增长3.9%,农村 居民人均工资性收入增长

方晓丹介绍,农村居民工资性收入增长相对较快,主要是各地加大政府投资重点工程以工代赈力度,同时在乡村振兴中加大农村特色产业培育和发展,吸引农民工返乡创业就业,共同带动农村居民务工收入增加。据全国农民工监测调查,2022年全国农民工规模达到29562万人,比上年增长1.1%;月均收入4615元,比上年增长4.1%。

转移净收入增长相对较快是去年的一大亮点。2022年全国居民人均转移净收入6892元,比上年增长5.5%,增速在居民收入四大项中相对较快,快于人均可支配收入增速0.5个百分点,为保障基本民生和稳定居民收入增长提

供重要支撑。

其中,受各地城乡居民基础养老金标准相继提高和领取养老金、离退休金人员比重提高等影响,全国居民人均养老金或离退休金比上年增长7.5%;社会救济和补助收入比上年增长3.8%。

此外,2022年全国居民人 均经营净收入6175元,比上 年增长4.8%;全国居民人均财 产净收入3227元,也比上年 增长了4.9%。

尽管居民收入与经济增长基本同步,但中央党校(国家行政学院)经济学教研部副教授蔡之兵提醒,疫情对中国经济和居民收入增长产生的较大负面影响仍未完全消失。

"收入与成本本质是一致的,居民支出成本下降,实际收入就相对增加。"蔡之兵建议,目前一方面应该加大再分配力度,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系;另一方面,也要加快公共产品供给制度改革,强化政府在教育、医疗、养老等领域的支出责任,尽可能降低居民支出成本。

(国是直通车)

2022年全年住户存款增加17.84万亿元

"超额储蓄"能否带来报复性消费?

消费热情重燃背景下,近期"超额储蓄"的话题多次被业内关注。央行数据显示,2022年全年住户存款增加17.84万亿元,而2021年住户存款增加9.9万亿元,大幅增长背后有何原因?在2023年各项促消费政策的推动下,"超额储蓄"能否被"激活",进一步释放消费潜力?

》"超额储蓄"是何原因?

"从字面来看,超额储蓄即实体部门储蓄的规模和意愿明显超出历史均值或理论水平,2022年储蓄存款出现了同比大幅多增有一部分原因便是来自于超额储蓄",中信证券首席经济学家明明对记者表示。

"但是储蓄存款并不完全等同于储蓄,随着金融市场的发展,越来越多低风险金融产品正取代存款成为居民财富储藏的工具,因此理论上,即便没有发生超额储蓄,其他金融资产向存款的'转移'也会导致储蓄存款高增。"明明表示。

受访专家判断,2022年"超额储蓄"的现象主要与2022年资本市场波动较大、受疫情影响消费场景缺失、购房意愿下降等因素有关。

"由于2022年资本市场波动较大,资产价值与收入水平的不确定性增大,居民倾向于进行更多的储蓄",明明认为,而受房地产行业不景气等影响,居民的购房意愿有所降低,潜在的购房配置资金向储蓄

"2022年疫情造成经济与收入不确定性增加,使得防御性存款有所增长。"川财证券首席经济学家陈雳对记者提到,而疫情对消费场景影响较大,居民消费需求受到压制。

》 是否带来今年消费报复性反弹?

值得关注的是,今年春节,受疫情防控政策调整、各地促消费等政策推动,春节各个消费市场迎来了进一步复苏,交出了亭眼的"成绩单"。

明明对记者表示,今年春节是我国新冠"乙类乙管"实施后的首个春节,假期消费总体保持平稳增长,旅游及住宿服务等恢复加快,从春节消费等数据来看,消费复苏是大势所趋,受到抑制的商业活动有

望强劲增长。预计经济活动应进一步回暖,改善消费者和企业信心,并有利于投资活动的复苏。

那么,此前积累的"超额储蓄"是否会带来今年消费的报复性反弹?

明明提示道,"超额储蓄"对于消费反 弹来说可以提供资金储备,为消费的反弹 提供"弹药",但是也不宜高估超额储蓄对 消费的提振。"我们认为消费复苏不能仅 依靠'超额储蓄',实际上,改善居民预期、 增强消费能力、改善消费条件、创新消费 场景才是关键所在。"

"超额储蓄的释放,核心在于降低经济不确定性,通过稳增长、促收入等政策手段,推动经济复苏,使经济保持稳健增长,同时进一步增加居民收入,重点推动受疫情影响较大的行业复苏,将有利于带动居民对未来预期的改善,使得居民敢于消费,推动超额储蓄的逐步释放。"陈雳表示,通过合理的激励政策,叠加经济复苏和消费场景修复,将有助于降低防御性存款,增加居民消费支出,释放消费潜力。

》扩消费力度加码,如何进一步发力?

值得关注的是,近期扩消费的力度有望进一步加大。

1月28日的国务院常务会议表示,推动帮扶生活服务业企业和个体工商户纾困、促进汽车等大宗消费政策全面落地;组织开展丰富多样的促消费活动,促进接触型消费加快恢复;合理增加消费信贷;因城施策用好政策工具箱,支持刚性和改善性住房需求,做好保交楼工作。

东方金诚首席宏观分析师王青建议, 为更好地激发居民消费潜力,下一步除了 政策面继续适当发放消费券、消费补贴, 针对汽车、家电、住房等大宗消费出台阶 段性的定向支持政策外,金融机构也可围 绕教育、文化、体育、娱乐等重点服务消费 领域,开发更多适销对路的金融产品,加 强对服务消费的综合金融支持。

"一方面要加大对居民消费需求的扶持力度,推动个人消费贷款合理投放,因地制宜增加消费券发放等。另一方面,在传统消费基础上,顺应消费升级趋势,培育新型消费,扩大服务型消费供给,满足居民个性化消费需求。"陈房建议。

(央广网)

帕金森,我不怕你

"帕友团"登上"老年春晚"舞台

"我以为这辈子不会再站在舞台上了!"刘阿姨激动地和闺蜜说。由于患有帕金森病,在一次摔跤骨折以后,刘阿姨便离开了心爱的舞台,也因此每天郁郁寡欢。但最近,她却仿佛换了个人。

据悉,前不久,由易可中医院"魏氏脑病中心"的帕金森患者、家属和志愿者自导自演的歌舞剧《爱的华尔兹》,成功登上无锡市老龄委主办、无锡电视台承办的"爷爷奶奶上春晚"的舞台,刘阿姨和病友通过精彩的表演,获得了观众的认可。

无锡首个中西医结合帕金森高级专家会诊中心首席专家、"魏氏脑病中心"

负责人魏江磊教授在歌舞剧《爱的华尔兹》中客串"导演"。他说,"魏氏脑病"倡导帕金森"住院一站式"诊疗模式,每逢"快乐处方日",医院会开展艺术治疗,实施"群体抗帕"治疗方法,让帕金森患者活得更有质量。

据了解,这一治疗方法也是由上海专家制定的中西医结合治疗的一部分。此外,中心还定期邀请无锡三甲医院的专家联合会诊,专家、治疗医生、康复医生、文体治疗师、志愿者全程干预,实现"病房一门诊一家庭"对患者的全程管控,效果显著。 (江南)